

# Scînteia

ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

Anul XXXIX Nr. 8427

Duminică 17 mai 1970

6 PAGINI - 30 BANI

## TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU

### ÎN MILOCUL CETĂȚENILOR DIN ZONELE CALAMITATE DE INUNDAȚII

În cursul zilei de ieri, tovarășul Nicolae Ceaușescu, împreună cu tovarășii Gheorghe Pană, Virgil Trofin, Ilie Verdeț, Janos Fazekas și Iosif Bano, a continuat călătoria operativă de lucru în zone afectate grav de inundația din Transilvania.

Tg. Mureș. Ora 7.30. Sub zăpezile unei averse înfrigorante de ploaie, elicopterul se îndreaptă pe Valea Someșului. Se zboară la joasă altitudine. Deasupra orașului Reghin se observă direct proporțiile și efectele revărsărilor. De-a lungul văii se poate constata tendința de scădere a nivelului apelor Sיעului, a Sărățelului, a Someșului. La fermele de animale, în secțiile de mecanizare a agriculturii, ochiul distinge o intensă activitate mentală și înălțare în cel mai scurt timp efectele inundațiilor.

Primul popas are loc la Dej, oraș în care apele Someșului s-au revărsat cu o forță sălbatică, pricinind mari pagube în numeroase domenii de activitate, punând în pericol viața oamenilor.

Secretarul general al partidului, celălalt conducător de partid și de stat sint întâmpinați aici de tovarășul Aurel Duca, prim-secretar al Comitetului județean Cluj al P.C.R., și Vasile Lădaru, prim-secretar al Comitetului municipal de partid Dej. Într-o scurtă consfățuire de lucru, tovarășul Nicolae Ceaușescu este informat cu amănunțime despre proporțiile și consecințele inundațiilor. După calculele estimative făcute pînă în prezent, pagubele pricinuite în județul Cluj de calamitate se cifrează la aproape 300 milioane lei.

Se vizitează fabrica de produse refractare, unde, cu toate eforturile depuse, apa a ajuns la cuptoare provocând întreruperea pentru un timp mai îndelungată a producției. Se face un scurt popas în fața unei unități a întreprinderii de industrie locală „Boblna”, unde se evidențiază munca depusă pentru salvarea unor produse depozitate într-o magazie inundată pînă la plafon. Pe străzile parcurse, sute de elevi ai școlilor din oraș lucrează la stringerea și încălcarea în basculante a mîlului deșeurilor de apă. Autovehicu-

Conducătorii de partid și de stat pătrund în incinta încă plină de noroaie a Fabricii de conserve „11 Iunie” — întreprindere grav lovită de calamitate, situată chiar pe malul Someșului. Aici revărsarea a avut un debit imens, dezlănțuit într-un timp foarte scurt. Deși a fost luat prin surprindere la orele dintre noapte și zi, colectivul fabricii a reușit, printr-un efort impresionant, prin abnegație și înalt spirit de răspundere, să salveze 90 la sută din produsele finite și materia primă.

Ieri am trecut cu barca prin curtea întreprinderii — amintite directorul fabricii, Horia Dănilă. Și iată că acum, după numai 24 de ore, pe locurile eliberate de ape, zeci și sute de muncitori ai fabricii, ajutați de echipe de intervenție de la alte întreprinderi din oraș, curăță halele de fabricație de tonne de mlășă de vîntură, spală mașinile, verifică starea motoarelor și a instalațiilor, în vederea reținerii lor în funcțiune.

Este mișcătoare, plină de bărbăție, imaginea acestor oameni care n-au dat nici un pas înapoi în fața stihțiilor dezlănțuite și, prin ordine și disciplină muncitorească, prin pricere și spirit de organizare, au răspuns forțelor devastatoare cu muncă și muncă, cu tenacitate și perseverență, este o realitate mișcătoare ce pune în lumină înaltele trăsături de caracter, educate de societatea noastră socialistă. Este de fapt o imagine care se amplifică și se multiplică cu fiecare nou popas, cu fiecare nou exemplu de cetezanță și eroism. Tovarășul Nicolae Ceaușescu recomandă să se ia în continuare măsuri energice pentru punerea în funcțiune într-un termen cât mai scurt a mașinilor și utilajelor, în așa fel încît întreprinderea să-și reia, cu întreaga ei capacitate, activitatea de producție.

Se vizitează un cartier greu lovit de inundație. Zidurile unor case au cedat sub lovitură de berbec a valurilor, iar locuitorii au fost sau sint în curs de evacuare. Unții militari dau un sprijin intens cetățenilor sinistrați, muncesc de zile și nopți fără să cunoască odihna, pentru repararea drumurilor și podurilor rupte de apă. Autovehicu-

lele circulă peste un pod nou, care cu o seară înainte nu exista.

Înainte de a părăsi Dej, tovarășul Nicolae Ceaușescu și celălalt conducător de partid și de stat se opresc pentru câteva minute la combinatul de celuloză și hîrtie care, datorită condițiilor de amplasare, a fost mai puțin lovit de calamitate, astfel încît munca își reia aici cursul normal, la nivelul și exigențele planului de stat.

De la Dej, elicopterul urmează pînă la Satu-Mare firul Someșului, dacă se mai pot numi astfel masele diforme de apă care cotropesc, dincolo de albia normală a râului, în tîinderi imense, înaintînd vijeliilor spre vest, năclînd în noroi arături, dărîmînd sate, rupînd ca pe niște jucării de copil căi ferate, șosele, poduri de beton și construcții metalice durate să reziste o venicie. Nu s-a mai văzut așa ceva pe aceste meleaguri, nici un document scris nu consemnează o asemenea înspăimîntătoare calamitate, iar memoria oamenilor nu a reținut nici ea ceva asemănător petrecut în îndepărtate vremuri.

Anunțarea sosirii în Satu-Mare a tovarășului Nicolae Ceaușescu și a celorlalți conducători de partid și de stat, făcută vineri noaptea din stradă în stradă, din casă în casă, din om în om, cu ajutorul comunistilor, uteciștilor, al altor

cetățeni, la o oră cînd întreaga activitate a orașului, inclusiv rețeaua telefonică și electrică era complet paralizată, a constituit o puternică îmbărbătire, o veste dădătoare de siguranță și încredere pentru toți locuitorii acestui oraș afit de greu încercat. Zecile de mii de cetățeni ai municipiului — mulți dintre ei adine loviți de vitregia naturii — simțeau în cuvintele „vine tovarășul Ceaușescu” un puls nou de curaj și încredere, vîzînd în acest eveniment o dovadă a grijii, a atenției deosebite pe care partidul și guvernul, șeful statului o manifestă în aceste grele momente pentru soarta oamenilor, a tuturor cetățenilor patriei. Cu și mai multă forță, în cursul nopții, în plină furtună și la lumina amenințătoare a fulgerelor, au continuat lupta pentru a salva tot ce se putea salva în cartierele înrădate ale orașului și în satele județului. Elicoptere, ambarcațiuni autoamfibii, camioane grele și alte mijloace tehnice moderne au lucrat fără istov ceasuri în șir, echipajele lor, militari și civili, dînd dovadă de un înalt spirit de abnegație, de un adevărat sentiment de dăruire.

La sediul comitetului județean de partid și al comandamentului pentru apărarea împotriva inun-

(Continuare în pag. a II-a)

#### ÎN PAGINILE III-IV

**Amplă mobilizare de forțe pentru reluarea activității normale în zonele calamitate BARAJ VIU ÎN CALEA APELOR**

#### În industria Capitalei

### TRADIȚIA REZULTATELOR DE PRESTIGIU

Pe primele patru luni ale acestui an, planul pe ansamblu al industriei bucureștene a fost îndeplinit cu două zile mai devreme. Conturul real al acestui încontestabil succes îl despicăm din lectura cifrelor cifre înregistrate la indicatorii economici de bază: planul la producția globală a fost realizat în proporție de 101,6 la sută. În condițiile unei creșteri cu 13,1 la sută față de perioada corespunzătoare a anului trecut, iar planul la producția marfă vîndută și încasată a marcat o depășire de 2,7 la sută, pe fondul unui ritm de creștere de 12,3 la sută.

Colectivele unităților industriale bucureștene au încheiat, cu rezultate bune în îndeplinirea planului, și prima decadă a lunii mai, cînd creșterile cantitative și calitative au căpătat noi impulsuri, atîngînd cu regularitate cote situate deasupra nivelurilor prevăzute. Notăm, în acest sens, că în perioada 1 ianuarie — 10 mai a.c., industria Capitalei a dat peste plan, printr-atele: 725 tone laminate finite, 1.000 tone țevi de oțel, milioane de automatizare. În valoare de 25,8 milioane lei, 25 vagoane de marfă, 13.984 m.c. prefabricate din beton, 3.781 mp plăci furnir, acumulatori cu plîc de plumb, articole sanitare ș.a.

Desfășurată sub semnul exigențelor subliniate la plenara C.C. al P.C.R. din decembrie 1969, activitatea întreprinderilor industriale din municipiul București s-a caracterizat, în perioada care a trecut din acest an, printr-o eficiență economică crescută. Bunăoară, sarcina de plan la productivitatea muncii a fost realizată în proporție de 101,2 la sută, înregistrîndu-se în acest fel unul din cele mai înalte ritmuri de creștere — de 10,3 la sută — față de perioada similiară a anului trecut. La preț de cost au fost obținute economii suplimentare de circa 15 milioane lei. Cheltuielile la 1.000 de lei producție marfă au fost reduse substanțial. Îndosebi la întreprinderea de raționalizare și modernizare a instalațiilor energetice, uzina „23 August”, întreprinderea „Energoreparatii”, Fabrica de elemente pentru automatizare ș.a.

Prin obținerea unor asemenea succese în întrecerea socialistă, colectivele întreprinderilor bucureștene dovedesc că sint hotărîte să nu precupească nici un efort pentru îndeplinirea exemplară și depășirea sarcinilor de plan pe 1970 — ultimul din actualul cincinal — contribuie pe măsura potențialului productiv de care dispun la dezvoltarea necontenită a economiei naționale.

#### OAMENII MUNCII HUNEDORENI IȘI DUBLEAZĂ EFORTURILE ÎN PRODUCȚIE

Deva (corespondentul „Scînteii”). În aceste ore, cînd unele zone ale țării sint greu încercate de calamități, în uzine și fabrici, în abataje sau pe șantiere, oamenii muncii hunedoreni își dublează eforturile în producție, dovedind pe această cale că sint alături de cei ce înfruntă apele dezlănțuite. Din Valea Jiului vine vestea că minerii de la Bupeni au extras, într-o singură zi, 800 tone de cărbune peste plan; minerii de la Exploatarea minieră Tețuș au creat, începînd de azi, un nou front de lucru în sectorul I, cu o capacitate zilnică de 150 tone minereu; în ultimele două zile, siderurgistii hunedoreni au produs, peste sarcinile de plan, 300 tone de fontă, mai mult de 100 tone oțel și importante cantități de laminate. În timp ce constructorii centralei termoelectrice Deva-Mîntia înaintează în ritm rapid spre punerea în funcțiune, înainte de termen, a celui de-al doilea grup energetic de 210 MW, realizări superioare raportează, în aceste zile, și minerii de la Barza, siderurgistii și colectivele de la turnătorile Călanului, precum și celelalte colective din întreprinderile județului Hunedoara.

#### ÎN ACESTE ZILE DE ÎNCERCARE

### Marea noastră familie socialistă își demonstrează puternica unitate de voință, adîncă solidaritate tovarășească

Colective de muncitori, țărani cooperatori, intelectuali, cetățeni de toate vîrstele și profesiile hotărîsc să contribuie material la ajutorarea populației sinistrate și la înlăturarea pagubelor produse de inundații

Colectivele de muncă din întreprinderi și instituții, din unitățile agriculturii socialiste, mii și mii de cetățeni de toate vîrstele și ocupațiile, pensionari, femei, tineri continuă să-și manifeste în chip impresionant solidaritatea civică, umană cu cei loviți de calamitățile naturale abătute asupra unor județe ale țării. În adunări spontane, însuflețite, în scrisori și telegrame adresate Comitetului Central al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, își exprimă hotărîrea de a contribui în mod direct — prin muncă, donații și subscripții — la ajutorarea celor ce au avut de suferit de pe urma inundațiilor, de a-și aduce contribuția la lichidarea efectelor calamităților.

Cu înalt simț patriotic și cetățesc, cei 4.000 de salariați ai uzinei de utilaj chimic „Grivița roșie” din București au hotărît în unanimitate ca în două din zilele de repaus dîmical ale lunii mai să lucreze cu toate schimbările din plin, acestea fiind declarate zile de muncă patriotică. Ei vor trimite o echipă care să participe la învingerea greutăților

pricinuite de inundații și la refacerea capacităților de producție ale Combinatului de îngrășăminte azotoase Tg. Mureș. „Vă raportăm, mult iubite tovarășe Ceaușescu, spun grivițenii în telegrama lor, că sintem gata să răspundem în continuare la orice chemare a partidului, a dumneavoastră personal, pentru a ne dovedi profundul atașament față de partid, față de conducerea sa, dragă

gostea neajmurnită față de patria noastră socialistă”.

„Am hotărît să lucrăm două zile, în timpul nostru liber, iar fondurile de salarii aferente acestora, în valoare de 1.700.000 lei, să fie donate populației sinistrate, anumiți muncitori, ingineri, tehnicieni și funcționarii din Uzina „Tractorul” din

(Continuare în pag. a IV-a)

#### Excelenței Sale

#### Domnului NICOLAE CEAUȘESCU

președintele Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România

Profund mișcat de stirea inundațiilor care au lovit România doresc să exprim Excelenței Voastre profunda mea simpatie, precum și urările mele cele mai sincere pentru restabilirea și bunăstarea sinistratilor în urma acestei catastrofe.

MOHAMMAD REZA PAHLAVI



ÎN TIMPUL MITINGULUI OAMENILOR MUNCII DIN ORADEA



# TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU ÎN MIJLOCUL CETĂȚENILOR DIN ZONELE CALAMITATE DE INUNDAȚII

(Continuare din pag. 1)

În noaptea de ieri, o noapte albă, o noapte de activitate febrilă, în care s-au închis ochii o clipă mărită. În condiții extrem de grele, apă potabilă adusă de la Cămin și din alte localități cu sacii mari, muncitorii fabricii de țesături au lucrat toată noaptea, trînd încă înainte de crăpătură zoroasă plină de apă. În unele zone, în unele zone, echipajele de pompieri au salvat oameni și animale. Echipajele de pompieri și-au continuat fără întrerupere munca și s-au deplasat spre cele două trenuri oprite în împrejurimile de lângă așchii, transportând hrană, medicamente, salvind vieți. Ceaștile de apă, dar și gîndul că la conducerea lor se veghează nelincet și se lăsa să se învîrtă în jurul lor, în jurul lui Nicolae Ceașescu și al celorlalți conducători de partid și de stat. La locul de aterizare a elicopterului, situat în apropierea podului de peste Soș, pe străzi, în fața sediului comitetului județean de partid, mil de cetățeni ai orașului fac o emoționantă primire caldă.

Conducătorii de partid și de stat vizitează unul din sectoarele orașului greu lovit de calamitate. Se vede un popas la unul din dispensarele de urgență constituite ad-hoc în sediul tribunalului județean. Aici se află sub îngrijire medicală peste 140 de bătrîni și copii din oraș și comunele inundate de ape. Tovarășul Nicolae Ceașescu se

interesează de măsurile luate pentru îngrijirea bolnavilor, se întreține cu sinistrații. Este de-a dreptul emoționant schimbul de cuvinte avut cu mame care și-au văzut salvate ca prin minune copii, cu gravide care au fost scoase din calea apelor în ultima clipă, cu bătrîni sortiți pierii inevitabile dacă în ajutor nu le veneau echipajele de salvare.

Primul secretar al Comitetului județean de partid Satu-Mare, Ioșif Uglar, informează pe tovarășul Nicolae Ceașescu de situația inundațiilor și măsurile întreprinse pentru ajutorarea celor loviți de calamitate și apărarea bunurilor obștești și ale cetățenilor. Se arată, între altele, că în seara 24 de localități rurale complet inundate, a peste două treimi din oraș aflate sub ape, al altor comune și sate parțial lovit de furia valurilor au venit peste 120 de bărci și alte ambarcațiuni, mai mult de 300 autocamioane, peste 100 de tractoare și mai multe elicoptere. Au fost puse în afara de pericol aproape 4.000 de familii. Numai elicopterele au salvat în ultimele 24 de ore peste 500 de persoane, îndeosebi copii și femei.

În ajutorul comitetului județean de partid și al comandamentului pentru apărarea împotriva inundațiilor, din însărcinarea tovarășului Nicolae Ceașescu, a sosit, încă înainte ca Soșul să-și fi lesit din matcă, un grup de activiști ai Comitetului Central al Partidului Comunist Român și de stat, ofițeri superiori, conduși de tovarășul Vasile Patilinet, membru supleant al Comitetului Executiv, secretar al C.C. al P.C.R.

Pentru ajutorarea sinistraților au fost luate măsuri de aprovizionare cu alimente, apă potabilă, din județele Bihor, Sălaj și Maramureș, s-au primit importante cantități

de alimente și apă minerală pentru a fi distribuite populației. O contribuție însemnată la aprovizionarea sinistraților cu alimente o aduc cooperativele de producție din județ aflate în afara zonei inundate. În oraș s-au amenajat 25 de puncte de desfacere a produselor alimentare și a altor mărfuri, iar mai multe autocamioane-magazin se deplasează pe străzi. Aproape 1.000 de copii au primit adăpost și hrană în școli și alte instituții ale orașului ferite de ape, inclusiv în sediul comitetului județean de partid.

Are loc o înfîlțire cu organele de partid și ale puterii de stat locale, cu membri ai comandamentului județean pentru apărarea împotriva inundațiilor. Tovarășul Nicolae Ceașescu face recomandări privind măsurile ce se cer a fi luate în continuare și de urgență pentru ajutorarea sinistraților și reluarea în cel mai scurt timp a activității întreprinderilor și instituțiilor municipiului Satu-Mare — orașul cel mai greu lovit de inundații. Tovarășul Nicolae Ceașescu adresează îndemnul de a nu se precupeți nici un efort, de a nu se lăsa să deațarde nici o posibilitate în măsură să contribuie la ameliorarea condițiilor de viață ale populației sinistrate, la buna aprovizionare cu alimente, conserve și alte alimente a întregii populații. Să facem în așa fel, sublinia secretarul general al partidului, ca oamenii să treacă cit mai ușor acest impas, ca în viața și în suferințele lor această gravă calamitate să nu lase urme.

În centrul orașului, tovarășul Nicolae Ceașescu și ceilalți conducători de partid și de stat sînt înfîlținați cu multă căldură de mil și mil de cetățeni. În aplauzele multîmii, la cuvîntul secretarului general al partidului.



Schimb de cuvinte cu mame care și-au văzut salvate ca prin minune copiii... Ei vor simți inima de părinte a partidului

## CUVÎNTAREA TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU

Dragi tovarăși, Cetățeni ai municipiului Satu-Mare și al județului,

Doresc în primul rînd să exprim în numele Comitetului Central, al Consiliului de Stat, al guvernului și al meu personal compasiunea și sentimentele de solidaritate cu toți cei care au avut de suferit în urma acestei catastrofe naturale. Totodată doresc să vă adresez un salut călduros dumneavoastră, tuturor cetățenilor din Satu-Mare. (Aplauze).

Am văzut proporțiile acestei catastrofe care a distrus un număr mare de locuințe, a pus în situația de a-și părăsi căminele zeci de mii de oameni, a afectat întreprinderile din orașul dumneavoastră. Am vizitat ieri și astăzi și alte județe care, de asemenea, au avut de suferit în aceste zile. Desigur, tovarășii, nu este locul acum să înce-

pem să ne plîngem. Trebuie să remarcăm că toți locuitorii, organizațiile de partid, comunitățile au acționat cu hotărîre pentru a face față puhoiului de apă, pentru a limita în măsură cit mai mare posibilitățile efectelor acestei catastrofe. Doresc să adresez mulțumiri tuturor celor care la chemarea partidului au acționat astfel. În aceste momente grele un ajutor prețios au acordat unitățile militare, ostașii și ofițerii forțelor noastre armate. Cred că se cuvine să le adresăm mulțumiri și, în calitatea mea de comandant suprem, să-i felicit pentru felul în care au răspuns la chemarea partidului. (Aplauze puternice, se scandează P.C.R.).

Încă mai sînt cartiere sub apă. Se desfășoară lucrările pentru a salva tot ce se poate din avuții oamenilor muncii. Trebuie grăbite aceste lucrări, făcute eforturi și

mai mari pentru a reduce cit mai mult pagubele provocate de aceste inundații catastrofale.

De pe acum, tovarășii, trebuie să ne gîndim la măsurile pentru refacerea locuințelor și a întreprinderilor. Comitetul Central și guvernul au luat măsuri și vor acorda tot ajutorul necesar pentru ca într-un timp scurt viața să revină în normal. Desigur, acest ajutor trebuie folosit cit mai bine, și aceasta se poate face numai cu participarea activă a tuturor cetățenilor. Eu sînt convins că nu va exista cetățean care să nu participe din toate puterile la normalizarea situației, la crearea condițiilor ca viața să intre în scurt timp în normal. (Aplauze prelungite).

Desigur, pagubele sînt deosebit de mari. Încă nu am reușit să le

evaluăm. Dar din ceea ce am discutat în județele pe unde am fost, din ceea ce am văzut imi dau seama că ele se vor ridica la miliarde de lei. Fără îndoială, tovarășii, aceasta ne va crea unele greutăți, dar sîntem hotărîți să facem totul ca în cel mai scurt timp, în toate aceste județe, inclusiv în județul dumneavoastră, viața să intre în normal, să se reia producția. Vom ajuta cetățenii care au avut de suferit și ale căror locuințe au fost distruse să-și refacă locuințele. În strînsă unitate, mîncînd cu elan, vom înfrînge toate greutățile. Sîntem convinși că vom reuși, tovarășii. Disponem de forțele necesare pentru a trece acest moment greu. (Aplauze vii, se scandează P.C.R.).

Nu doresc acum să vorbesc mai mult, pentru că nu este timpul de vorbă. Ceea ce doresc este să vă spun să aveți deplină încredere că partidul, Comitetul nostru Central, guvernul vă vor acorda tot ajutorul, astfel ca viața să intre cit mai tute în normal. Vă doresc multă sănătate și succes, tovarășii. (Aplauze puternice, urale, se scandează „Ceașescu-Ceașescu”).

Spre Oradea. De la înălțimea elicopterului, privirile cuprind regiuni din ce în ce mai puțin inundate. Peisajul dezolat al întinșelor ape revărsate este înlocuit treptat de păduri dense, pășuni, culturi care de pe acum se arată mănoase. Meșugurile județului Bihor au fost oculte de calamitățile pricinuite de revărsarea apelor.

Pe aeroportul din Oradea, unde a aterizat elicopterul avînd la bord pe conducătorii de partid și de stat, se aflau mii de oameni ai muncii. Ei fac secretarului general al partidului și celorlalți conducători de partid și de stat o caldă primire. Este o atmosferă entuziastă, caracteristică vizitelor secretarului general al partidului în toate județele țării. Oșpeților li se oferă flori, simbolice semn al prețurii de care se bucură conducerea partidului și statului din partea poporului nostru.

Tovarășul Victor Bolojan, prim-secretar al Comitetului județean Bihor al P.C.R., adresează secretarului general al partidului și celorlalți conducători de partid și de stat urări de bun venit.

Se străbat apoi arterele principale ale orașului, mase de oameni ai muncii, care au venit în întîmpinarea conducătorilor de partid și de stat, izbucnesc în urale, în aclamații.

În fața sediului comitetului județean de partid, tovarășul Nicolae Ceașescu este așteptat de alte zeci de mii de cetățeni. Ei poartă pancarte și lozinci pe care se pot citi urări călduroase la adresa conducerii partidului și statului nostru. Din mil de plesturi se scandează: „Ceașescu — P.C.R.". Aici are loc un mingling, la care au participat zeci și zeci de mii de cetățeni.

Mîngîndu-l a fost deschis de tovarășul Victor Bolojan, prim-secretar al Comitetului județean de partid Bihor, care a spus: Vă rog să-mi permiteți ca, în numele tuturor comunistilor, al oamenilor muncii din municipiul Oradea, din întregul județ Bihor, să salutăm cu toată căldura inimii prezența în mijlocul nostru a secretarului general al Partidului Comunist Român, președintele Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România, tovarășul Nicolae Ceașescu.

Referindu-se la munca avîntată pe care o desfășoară oamenii muncii bihoreni — români, maghiari și de alte naționalități — în fața comunistilor, pentru înfrîngerea vastului program elaborat de cel de-al X-lea Congres al P.C.R., vorbitorul a arătat că roadele eforturilor depuse în primele patru luni din ultimul an al cincinalului sînt concretizate în îndeplinirea exemplară a indicatorilor de plan și realizarea unui producții suplimentare de peste 30 milioane lei. În agricultură, cu toate condițiile vitrege din această primăvară, mecanizatorii, toți lucrătorii ogoarelor depun eforturi pentru terminarea pe ultimele suprafețe a însămințărilor și în același timp se execută din plin lucrările de întreținere a culturilor, în vederea realizării în bune condiții a sarcinilor ce revin agriculturii județului nostru.

În condițiile cînd unele din ju-

dețele țării trec prin mari greutăți provocate de stihia naturii, ne angajăm să depunem eforturi maxime pentru realizarea și depășirea planului și angajamentele luate, pentru a descoperi noi rezerve care să ne permită să dăm producții suplimentare atît în industrie, cit și în agricultură, să ne aducem contribuția la efortul întregului popor pentru lichidarea urmărilor calamităților naturale și reîntrirea, într-un timp cit mai scurt, în ritmul normal al vieții.

În cuvîntul său, tovarășul Bujor Bîdăruș, maistrul la Depoul C.F.R. Oradea, a spus: În acest moment de grea încercare pentru unele județe ale țării, vizita dv., tovarășe Ceașescu, în localitățile lovit de calamitățile naturale a adus o undă de încurajare, de îmbărbătare în rîndurile celor ce luptă pentru lichidarea urmărilor inundațiilor și restabilirea cursului normal al vieții. Larga solidaritate tovarășească față de cetățenii din zonele calamitate, ce se manifestă peste tot în țară, ne mobilizează și pe noi, ceteriștii orădeni. Aceasta o ilustrează, printre altele, și faptul că din centrul feroviar Oradea au plecat primele transporturi cu utilaje, materiale și personal calificat pentru a ajuta la restabilirea circulației feroviare în zona Dejului și Jiboului. Vă asigurăm, tovarășe secretar general, că în fața comunistilor, vom munci fără prag pentru a contribui cu tot elanul, puterea și resursele noastre materiale la lichidarea daunelor suferite de economia națională.

Tovarășa Ecaterina Crăclun, directoră Liceului nr. 4 Oradea, a spus: În aceste momente emoționante pentru bihoreni, momente de imbold nestăviluit în muncă, permițeti-mi, tovarășe secretar general, să exprim profundul devotament al intelectualilor — români, maghiari și de alte naționalități — față de politica marxist-leninistă a partidului, față de idealurile mărețe ale socialismului. Munca harnică, plină de abnegație și dăruire a poporului nostru ne uneste strîns în jurul partidului nostru drag, în jurul Comitetului său Central, în jurul dv., tovarășe Nicolae Ceașescu, în iubit al poporului nostru muncitor. Vizita dv. în județele și localitățile în care stihiele dezlănțuite ale naturii au provocat calamități ne mobilizează și a face totul pentru a realiza în cele mai bune condiții sarcinile ce ne revin.

Ca femei, mame, soții și cetățene vă asigurăm că nu vom precupeți nici un efort pentru a ne aduce contribuția la lichidarea pagubelor pricinuite de calamități în unele județe ale țării. Ne vom îndeplini cu spirit de răspundere înalta misiune de a sădi în sufletul tineretului nostru, al copiilor noștri acele trăsături morale, etice pe care partidul nostru le cultivă cu atîtă grijă și mîngăie în conștiința fiecărui om al muncii. Vom face totul pentru a contribui la ridicarea bunăstării materiale și culturale a oamenilor muncii de pe meșteugurile Crișurilor, a întregului popor.

Luînd cuvîntul, tovarășul Ioșif Erdely, membru de partid din

legatitate, a spus: Sosirea în Bihor a conducerii partidului și statului în frunte cu iubitul nostru secretar general, tovarășul Nicolae Ceașescu, constituie pentru noi, oamenii muncii din Oradea și din întregul județ, încă o dovadă concretă a grijii permanente a partidului față de toate problemele pe care viața le pune în fața cetățenilor patriei noastre, români, maghiari, germani și de alte naționalități. Vîrsta mea este mai înaintată, am luptat și în ilegalitate. Încă de pe atunci am înțeles că victoria forțelor revoluționare și progresiste poate fi realizată în primul rînd prin unitatea de monolit a celor ce muncesc în jurul Partidului Comunist Român. Este și acum un priel să ne manifestăm adevărată totală față de politica partidului nostru. Nu vom precupeți nici un efort pentru a depăși acest greu moment prin care trec unele județe din țară. Sîntem hotărîți să facem tot ce este omenește posibil ca să reconstruim ceea ce natura dezlănțuită a distrus, să-l ajutăm pe cei care trec în aceste momente prin aspre încercări. Cetățenii județului nostru, ca de altfel din întreaga țară, își aduc și ei contribuția la înlăturarea urmărilor grele ale inundațiilor. S-au și trimis sinistraților diferite ajutoare materiale.

În cuvîntul său, tovarășul Ion Pătrașcu, student la Institutul pedagogic Oradea, a spus: Aplecîți asupra cărților, în laboratoare sau amfiteatre, gîndul și inima noastră sînt alături de ale întregului popor, care întotdeauna și în cele mai grele momente din viața sa a știut să dea dovadă de un profund patriotism, de o înaltă conștiință cetățenească și eroism. Tineretul nostru studios dă o înaltă prețuire măsurilor prompte stabilite de conducerea partidului, de guvernul român, personal de către tovarășul Nicolae Ceașescu, în vederea ajutorării regiunilor și localităților lovit de furia apelor. Sîntem gata ca, alături de întregul nostru popor, cu entuziasmul nostru tineresc, să contribuim cu abnegație la lichidarea urmărilor nefaste ale inundațiilor, la restabilirea vieții normale. Pe șantiere, în muncile de îmbunătățiri funciare, pe ogoare sîntem hotărîți să muncim cu elan și să ne integrăm în împrejurările detașament de muncă constituit de întregul popor român. Ne-am gîndit și la contribuția materiale, bănești, pentru ajutorarea sinistraților, copiilor, familiilor, școlilor lovit de calamitatea inundațiilor. Știm că se face tot ce e posibil pentru stăvîlirea revărsării în continuare a apelor, pentru grabnica înlăturare a urmărilor inundațiilor — pentru ca patria noastră să-și recapete ritmul normal de dezvoltare. Vă asigurăm, mult stimată tovarășe Ceașescu, și prin dv. partidul, guvernul țării, întregul popor, de devotamentul nostru, de sentimentul nobil al dăruirii energiiilor și capacităților noastre intereselor patriei noastre dragi.

A luat apoi cuvîntul tovarășul Nicolae Ceașescu.

(Cuvîntarea se publică în pag. gina a III-a)



La fabrica „Refractara” din orașul Dej, ca și la atitea alte unități economice, se stabilesc măsuri concrete pentru lichidarea urmărilor calamităților și reîntrirea activității pe făgășul normal



# CUVÎNTAREA TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU

Stimați tovarăși,

Doresc să încep prin a vă transmite dumneavoastră, tuturor locuitorilor municipiului Oradea și județului Bihor, un salut călduros din partea Comitetului Central al partidului, a Consiliului de Stat și a guvernului Republicii Socialiste România. (Aplauze puternice, prelungite).

Totodată, doresc să mulțumesc tovarășilor care au vorbit mai înainte și care, în numele dumneavoastră, al locuitorilor din acest județ și țării, au dat glas încrederei nemărginite pe care o aveți în partid, în conducerea sa, în guvernul nostru, exprimând solidaritatea dumneavoastră cu locuitorii

noștri, nu puțin au fost aceia care au arătat că nu sînt cu nimic mai puțin deosebiți de noi, dovedindu-se în înălțimea unor grele misiuni. De aceea, doresc ca la acest miting să adresez calde felicitări unităților gărzilor muncitorești și de pregătire ale tineretului. (Aplauze puternice, prelungite. Se scandează „Ceaulescu, Ceaulescu”).

Distrugerile provocate sînt mari. Dar am constatat cu satisfacție că acolo unde a fost posibil, chiar în condițiile cînd utilajele se aflau încă în apă, oamenii muncii au trecut la muncă, reluînd foarte repede activitatea în întreprinderi, curățînd mașinile și asigurînd pre-misele desfășurării normale a lucrului. Chiar la Satu-Mare, unde

în continuare nu numai realizarea, dar și depășirea planului, asigurînd prin aceasta îndeplinirea întregului plan cincinal, care se încheie în acest an; vom pune astfel o bază temeinică următorului cincinal, care va crea noi condiții pentru ridicarea continuă a bunăstării materiale și spirituale a oamenilor muncii, pentru a face tot mai bogată patria noastră, iar poporul nostru tot mai fericit. (Aplauze puternice, urale).

Cunoașteți preocupările partidului și guvernului nostru pentru ridicarea nivelului de viață al oamenilor muncii, măsurile ce s-au luat și se iau în acest scop; cunoașteți că, recent, după încheierea generalizării noului sistem

de salarizare, s-au luat noi măsuri pentru mărirea salariilor mai mici. Ca urmare, în acest an, salariile vor primi în plus peste 12 miliarde lei, ceea ce, fără îndoială, va contribui la îmbunătățirea condițiilor de viață ale poporului. Și în viitor, întreaga politică a partidului va fi închinată ridicării bunăstării poporului; tot ceea ce facem, tot ceea ce vom face în continuare este destinat să asigure o viață demnă, liberă și fericită întregului nostru popor. (Aplauze, urale puternice; se scandează „Ceaulescu-P.C.R.”).

Deșigur, tovarăși, preocupîndu-ne de edificarea socialismului, de ridicarea bunăstării poporului nostru, noi ne aducem în același timp, contribuția la creșterea prestigiului și forței socialiste în lume. Știm că, cu cit fiecare țară socialistă este mai puternică, obținînd rezultate mai bune în dezvoltarea sa economică, culturală, științifică, cu atât sistemul socialist, în ansamblu, devine mai puternic, cu atât mai mult crește prestigiul socialismului în lume. Noi sîntem hotărîți să facem tot pentru a ne aduce contribuția la întărirea socialismului, la creșterea influenței sale pe plan mondial, vîzînd în aceasta una din înaltele noastre îndatoriri naționale și internaționale. (Aplauze puternice, urale).

Nu intenționez să mă ocup, în acest cadru, de problemele vieții internaționale. De altfel, în ultimele săptămîni, cu diferite prilejuri, am expus pozițiile țării noastre, felul în care partidul și guvernul nostru apreciază situația internațională. Deșigur, poporul român, partidul și guvernul sînt preocup

# Amplă mobilizare de forțe pentru reluarea activității normale în zonele calamitate

Mii și mii de oameni din zonele afectate de inundații sînt angajați, în aceste zile, într-o bătălie dramatică împotriva stihului naturii. La chemarea partidului, la apelul și cuvintele însușite de toți oamenii muncii, în lupta cu forțele noastre armate, muncitorii și vîrșnicii, militarii ai forțelor noastre armate, numeroși cetățeni fac din eforturile lor neobosite — adevărate acte de abnegație și eroism — stăvîlirea și înfrîngerea furtii apelor.

În timp ce în unele localități oamenii mai sînt înclistați în lupta cu apele, în altele, în care ei au trecut peste această grea încercare, se depun eforturi surdine pentru înfrîngerea efectelor negative ale inundațiilor și normalizarea vieții. Mii de cetățeni din localitățile învecinate, ostași ai forțelor noastre armate, specialiști din instituțiile centrale vin în ajutorul sinistratilor. Datorită muncii asidue depuse pentru înfrîngerea avariei suferite de unele unități economice, la Tg. Mureș, de exemplu, s-au reluat activitatea fabricii de pline, care produce zilnic în jur de 80 de tone. După o staționare de 48 de ore, în care cel peste 400 de energie mecanică pentru a putea interveni la nevoie. Cadrele de specialiști, ingineri, epidemiologi, bacteriologi sînt organizați, sînt gata de a preveni eventuale epidemii.

La Tîrnăveni locuitorii orașului se găsesc la locurile de muncă, sînd urmăriile inundațiilor. La combinatul chimic și la fabrica de gemuri se lucrează pentru a putea reda exploatarea normală a acestor unități economice din oraș și a reluat activitatea în urma restabilirii alimentării cu energie electrică. Cître prinz a început lucrul și la Salina din Oca Mureș. Brigăzile și echipe alcătuite din locuitorii acestor oraș participă la refacerea căii ferate care leagă uzina de produse sodice de gara Războieni.

Viața a început să se recapete pulsul normal și în orașul Blaj. La combinatul de prelucrare lemnului din localitate se lucrează la remontarea utilajelor demontate și evacuate din fabrica de bînal.

Colectivele de muncitori din cuprinsul județului Alba au hotărît în mod unanim să muncască în schimburi prelungite, precum și în cursul zilei de azi, pentru a asigura producția pierdută prin întreruperea activității datorate inundațiilor.

În nordul Moldovei, după trecerea viitorilor, în localitățile de pe rîurile Bistrița, Suceava, Moldova și Siret, sub îndrumarea organelor de partid și de stat, s-au întreprins măsuri eficiente pentru reluarea normală a vieții. Au fost adăpostite familiile rămase fără locuințe și aprovizionate cu alimente. Produsele alimentare necesare familiilor unor mînieri din această zonă sînt transportate cu vagoanele prin tunelul Alunș, de la Exploatarea minieră Ostra. Cu cantități corespunzătoare de alimente au fost aprovizionate și cetățenii din comuna Fîntînele. La chemarea organizației de partid, mînieri din Broșteni au traversat munții de la Barnar, pentru a ajunge la locurile de producție, la mina Lesul Ursului. Acești activiți au intrat în cursul zilei de azi în fabricile de prelucrare a lemnului din parchede.

Circulația pe drumurile naționale este restabilită pe traseul Bistrița-Năsăud-Beclean. Linile telefonice au fost parțial restabilite. Alimentarea cu energie electrică este normală în orașele Bistrița-Năsăud, Singior Băi, Rodna și Valca Birgăului.

În județul Cluj o seamă de întreprinderi din orașele Dej și Gherla, datorită unui efort extraordinar și-au reluat activitatea de producție. Fabrica de mobilă I.P.P.R.O.L.-Dej se încaadrează deja în Indicatorii planificați ca de altfel și Combinatul de industrializare lemnului din Gherla. Combinatul de celuloză și hîrtie-Dej a început, de asemenea, să lucreze. În alte întreprinderi, cum sînt fabrica de conserve și întreprinderea „Refractara”-Dej se lucrează zi și noapte la reparații. În ajutorul lor au venit grupe de specialiști din întreprinderile înrudite din Cluj și Turda.

La Alba Iulia, localitate puternic lovită de stihii, ca și în celelalte localități, s-au luat măsuri energice pentru diminuarea și limitarea efectelor inundațiilor, pentru reducerea pagubelor materiale. Unitățile din industria locală și de servicii a populației asigură aprovizionarea populației cu pine și alte alimente. La întreprinderea de produse refractare din Alba Iulia, pe șantierul fabricii de porțelan, ca și la întreprinderea metalurgică din Alud și întreprinderea de prefabricate din beton, procesul de producție continuă. Muncitorii fabricii de încălziminte „Ardeleana” din Alba Iulia evacuează apa și pregătesc mașinile în vederea reluirii procesului de producție în cel mai scurt timp. Un mare număr de cetățeni, tineri și vîrșnici, lucrează la deschiderea circulației rutiere și feroviare. Echipe speciale activează la recuperarea și depozitarea bunurilor materiale luate de apele învorburate, pentru a fi restituite cetățenilor cărora le aparțin.

Peste tot în cuprinsul județului Alba se muncă pentru a curăța zonele afectate de inundații, pentru a restabili normalitatea. Într-un număr de localități, s-au luat măsuri energice pentru diminuarea și limitarea efectelor inundațiilor, pentru reducerea pagubelor materiale. Unitățile din industria locală și de servicii a populației asigură aprovizionarea populației cu pine și alte alimente. La întreprinderea de produse refractare din Alba Iulia, pe șantierul fabricii de porțelan, ca și la întreprinderea metalurgică din Alud și întreprinderea de prefabricate din beton, procesul de producție continuă. Muncitorii fabricii de încălziminte „Ardeleana” din Alba Iulia evacuează apa și pregătesc mașinile în vederea reluirii procesului de producție în cel mai scurt timp. Un mare număr de cetățeni, tineri și vîrșnici, lucrează la deschiderea circulației rutiere și feroviare. Echipe speciale activează la recuperarea și depozitarea bunurilor materiale luate de apele învorburate, pentru a fi restituite cetățenilor cărora le aparțin.

Colectivele de muncitori din cuprinsul județului Alba au hotărît în mod unanim să muncască în schimburi prelungite, precum și în cursul zilei de azi, pentru a asigura producția pierdută prin întreruperea activității datorate inundațiilor.

În nordul Moldovei, după trecerea viitorilor, în localitățile de pe rîurile Bistrița, Suceava, Moldova și Siret, sub îndrumarea organelor de partid și de stat, s-au întreprins măsuri eficiente pentru reluarea normală a vieții. Au fost adăpostite familiile rămase fără locuințe și aprovizionate cu alimente. Produsele alimentare necesare familiilor unor mînieri din această zonă sînt transportate cu vagoanele prin tunelul Alunș, de la Exploatarea minieră Ostra. Cu cantități corespunzătoare de alimente au fost aprovizionate și cetățenii din comuna Fîntînele. La chemarea organizației de partid, mînieri din Broșteni au traversat munții de la Barnar, pentru a ajunge la locurile de producție, la mina Lesul Ursului. Acești activiți au intrat în cursul zilei de azi în fabricile de prelucrare a lemnului din parchede.

Circulația pe drumurile naționale este restabilită pe traseul Bistrița-Năsăud-Beclean. Linile telefonice au fost parțial restabilite. Alimentarea cu energie electrică este normală în orașele Bistrița-Năsăud, Singior Băi, Rodna și Valca Birgăului.

Familii sinistrate — aflate în afara oricărui pericol — li s-au asigurat cazarea și aprovizionarea. Se iau în continuare măsuri pentru recuperarea caselor și bunurilor.

evacuarea apelor din subsolurile terelor pentru a înlesni reluarea muncii și activității normale de producție. La Vișeu de Sus, Sasca, Băise și în alte localități ale județului Suceava, țărani cooperatori acționează pentru salvarea animalelor. Acestea este posibil să folosesc agrate pentru deschiderea unor canașuri prin care să se evacueze apa. Mușcitorii forestieri constituți în echipe de intervenție rețin materialul lemnos împărțit în jurul depozitelor, cherestea, iar patrule speciale țapnari colectează de pe rîuri lemnul evacuat.

În județul Neamț, în urma reviziei șantierului, satelor Adjudei, Tîrnăveni și Luța au fost izolate. Datorită măsurilor luate de organelor și de stat nu s-au înregistrat victime omenești, care ajută la materiale sînt minime. Pentru apărarea cetățenilor și a locuințelor acestora s-au evacuat diguri, s-au săpat șanțuri de evacuare a apelor.

Pe Valea Bistriței, activitatea a început să-și revină normal. Cetățenii din localitățile montane creează la repararea căilor de circulație, a podurilor, școlilor, dispensarilor și a celorlalte instituții afectate de inundații. Și aici, peste 400 de muncitori forestieri au început o amplă acțiune de captare și depozitare a materialului lemnos cărat de apele violente ale Bistriței din parchede de exploatare. În ajutorul lor s-au venit și cetățenii din satele din jur. În cursul zilei de 16 mai a fost culeasă din valuri o cantitate de lemn de circa 600 metri cubi.

În ajutorul cetățenilor din localitățile lovită de inundații continuă să seosească din ministere și instituții speciale, care ajută la reparația instalațiilor, astfel ca activitatea să-și revină cit mai repede cursul normal. De la Ministerul Energiei Electrice aflăm că muncitorii tehnicieni și inginerii din parchede de rețele electrice din Cluj au reușit să pună în funcție linia de 110 kV Dej-Bistrița. În județul Satu-Mare, unde principala stație de transformare a fost acoperită de ape, s-a restabilit alimentarea parțială cu energie electrică prin grupuri electrogene mobile primite din Oradea, Pitești, Brașov și Ploiești și din alte orașe. În acest fel, sînt alimentate cu energie electrică spitale, fabrici și numeroase alte unități productive din orașele Medias, Alba Iulia și Deva. Cu ajutorul aviației s-au controlat principalele linii de transport a energiei electrice din zonele Fîntînele-Bicaz-Cluj-Dej-Băia Mare, Dej-Bistrița-Iuliuș-Sebeș, imediat și pentru remedierea stricteiului. Prevenitiv, în zonele neatinse încă de inundații, au fost scoase din funcție grupurile energetice, transformatoarele și alte utilaje, iar o parte din aparatură electronică de înaltă tehnicitate a fost evacuată, creîndu-se astfel condiții pentru recuperarea lui în funcție în cel mai scurt timp, după trecerea inundațiilor. La Centrala termoelectrică Mintia-Deva au fost închise canalele de evacuare a apelor pentru a evita producerea cablurilor și de logătură cu rețeaua de înaltă tensiune. Măsuri asemănătoare au fost luate la Termocentrala electică din Arad. La Centrala Ierul nu au început încă activitatea specialiștii care lucrează la demontarea și uscarea motoarelor inundate. Se preconizează ca acest obiectiv energetic să fie repus în funcție până la 24 mai.

În această muncă, lucrătorii întreprinderilor afectate de inundații, precum și cei veniți în ajutorul lor lucrează și cu scopul de a înlocui și de a repune instalațiile în funcție în cel mai scurt timp.

Departamentele căilor ferate și transporturilor auto, navale și aeriene, precum și Ministerul Poștelor și Telecomunicațiilor anunță următoarea stare a rețelei de comunicații în zonele care au suferit datorită calamităților naturale.

Au fost redeschise liniile Deda—Tg. Mureș—Cuci (prin terminarea, în cursul zilei de duminică, a ultimului sector de pe această linie avariata — Luduș — se va reda în circulație întreaga magistrală feroviară care unește municipiul Cluj cu Bucureștiul prin Brașov și Cluj), Deda—Sieu, Luduș—Războieni, Războieni—Călărași—Turda, Cluj—Aphida—Dej, Jibou—Ulmeni (se realizează o legătură directă cu Oradea prin Zalău și Carei) și Copșa Mică—Medias—Daneș. Este oprită circulația tuturor trenurilor de călători și marfă pe liniile Vintul de Jos—Deva—Ila, în afară de sectoarele anunțate anterior în presă. În marile complexe feroviare în funcție sînt formate numeroase garnituri de trenuri cu materiale de construcții și utilaje pentru refacerea grăbnică a sectoarelor de cale ferată din zona stațiilor: Sighișoara, Aphida, Dej, Satu-Mare, Beclean, Deva.

Direcția generală a drumurilor a dispus reluarea circulației pe traseele DN 1 C Baia Mare—Livada, DN 13 Borsos—Sighișoara, DN 14 Copșa Mică—Medias, DN 18 Sighetul Mar—Măgurele—Viseu, DN 15 Turda—Tg. Mureș. Pe alte drumuri naționale continuă să fie interzis accesul tuturor categoriilor de vehicule și autovehicule. Din ultimele situații operative rețese că nu se poate circula pe DN 1 C Dej—Ileanda, DN 1 Sebeș—Alba Iulia—Turda, DN 5 C Giurgiu—Zimnicea (la trecerea peste ruina Zimnicea).



Satu-Mare — una din localitățile care a suferit cel mai mult. Aici, ca și în toate centrele vizitate, cuvîntul conducătorului iubit aduce alinare, îmbărbătare, încredere în viitorul luminos pe care îl pregătește partidul

rii din județele care în aceste zile trec prin grele încercări. Consider aceste cuvinte, manifestările dumneavoastră pline de căldură o expresie a adevăratei depline față de politica marxist-leninistă a Partidului Comunist Român, a Devotamentului față de partidul nostru, care călăuzește cu mină sigură întregul popor pe calea socialismului și comunismului. (Aplauze puternice. Se scandează „Ceaulescu”).

Vizitînd această parte a țării lovită de marea catastrofă, pricinuită de inundații — de proporții cum nu au mai cunoscut în decurs de sute de ani aceste locuri, de fapt nimeni nu-și mai amintește să fi existat ceva asemănător — am avut prilejul să trec prin aproape toate județele — Alba, Mureș, Cluj, Maramureș, Satu-Mare. Trebuie să spun, tovarăși, că ceea ce am văzut cu acest prilej întrece tot ceea ce se poate imagina. Distrugerile provocate de furia apelor sînt foarte mari. Zeci de mii de locuințe au fost inundate, numeroase întreprinderi și cooperative agricole, mii și mii de gospodării țărănești au avut de suferit. Sînt distrugerile care au provocat pierderi mari populației din aceste județe.

Guvernul și partidul au luat pe parcurs o serie de măsuri preventive pentru a putea reduce la minimum efectele dezastruoase ale inundațiilor pentru a veni în ajutorul populației din aceste județe. Trebuie să spun că măsurile luate au dat roade, au avut efecte pozitive: au fost salvate de la moarte mulți oameni, s-a împiedicat ca inundațiile să provoace distrugerii și mai mari. Ceea ce m-a impresionat în mod deosebit — și în să remarc această — este fermitatea, energia și eroismul cu care oamenii muncii, toți cetățenii au răspuns chemării partidului. În frunte cu organizațiile de partid, ei au muncit zi și noapte, neconștienți, pentru a diminua efectele revărsării apelor. Și au reușit acest lucru.

Doresc să menționez solidaritatea deplină, manifestată și în aceste împrejurări, a oamenilor muncii români, maghiari, germani și de altă naționalitate, care acționînd strîns uniți, au reușit să realizeze adevărate minuni, să salveze orase, întreprinderi, viețile a mii și mii de oameni. Îmi felicit din toată inima pentru abnegația și eroismul cu care și-au îndeplinit datoria. (Aplauze puternice, urale).

Doresc, de asemenea, să menționez contribuția deosebit de importantă adusă de unitățile militare care, la chemarea partidului, au ajutat zi și noapte populația, folosind toate mijloacele de care dispun; datorită intervenției lor, muncii eroice desfășurate s-au putut înlătura multe din distrugerile pe care le-ar fi putut provoca apele. Felicit pe militarii forțelor noastre armate pentru modul exemplar în care și-au făcut datoria. (Aplauze puternice, prelungite).

distrugerile sînt mai mari decît în orice oraș prin care am trecut pînă acum, i-am văzut pe toți oamenii muncii acționînd energic pentru ca viața să intre cit mai repede în normal. Astfel înțeleg cetățenii din aceste județe să acționeze pentru a lichida urmăriile grele ale catastrofei naturale care s-a abătut asupra lor. Deșigur, tovarăși, pentru a pune în stare de funcționare toate întreprinderile, pentru a crea condiții de viață normale locuitorilor din aceste județe, este nevoie de ajutorul statului, al guvernului. În acest scop, Comitetul Central și-a stabilit o serie de măsuri pentru a veni în ajutorul populației, al oamenilor muncii din județele calamitate.

Doresc să exprim aici vii mulțumiri acelor colective de muncitori, intelectuali, țărani care, din proprie inițiativă, citînd în presă sau auzind despre greutățile prin care trec oamenii muncii din aceste județe, au luat inițiativa de a veni în ajutor sinistratilor cu mijloace proprii. Această puternică manifestare de solidaritate este o expresie a unității întregului nostru popor, care știe că în orice împrejurare, cînd apar greutăți ele pot fi învinse acționînd cu fermitate, strîns uniți în jurul Comitetului Central al partidului, al guvernului. (Aplauze puternice, prelungite).

În înfîințele cu oamenii muncii din județele calamitate am fost deosebit de impresionat de încrederea puternică, neclintită pe care au manifestat-o în partid, în politica sa, de faptul că, trebind prin momente grele, au ținut să-și exprime sentimentele de profund atașament față de politica partidului nostru. În toate acestea, noi vedem, tovarăși, o expresie a identificării depline a poporului nostru cu politica partidului, la faptul că poporul nostru înțelege că atât la bine cit și la rău, poate găsi sprijin numai în partid, în comunisti; întregul nostru popor știe că, urmînd politica partidului comunist, nu vor exista greutăți pe care să nu le poată învinge. (Aplauze și urale puternice).

Deșigur, pentru a învinge greutățile pricinuite de inundații vor fi necesare eforturi serioase. Avem însă convingerea fermă că greutățile vor fi depășite într-un timp scurt, că nu numai oamenii muncii din aceste județe, dar — așa cum au spus unii tovarăși aici — și dumneavoastră, ca și toți locuitorii patriei noastre veți contribui la înlăturarea cit mai grabnică a greutăților, asigurînd ca planul pe acest an să fie îndeplinit în bune condiții, ca patria noastră să progresaze continuu. (Aplauze puternice; se scandează „Ceaulescu-P.C.R.”).

Mi-a făcut plăcere să ascult că pe primele patru luni întreprinderile din județul Bihor și din municipiul Oradea au îndeplinit și depășit sarcinile de plan. De altfel, în întreaga țară, pe primele patru luni, planul a fost îndeplinit și depășit, realizîndu-se o creștere de 13,1 la sută față de perioada corespunzătoare a anului trecut, deci o depășire destul de însemnată. Avem toate condițiile ca pînă la sfîrșitul anului să asigurăm

de salarizare, s-au luat noi măsuri pentru mărirea salariilor mai mici. Ca urmare, în acest an, salariile vor primi în plus peste 12 miliarde lei, ceea ce, fără îndoială, va contribui la îmbunătățirea condițiilor de viață ale poporului. Și în viitor, întreaga politică a partidului va fi închinată ridicării bunăstării poporului; tot ceea ce facem, tot ceea ce vom face în continuare este destinat să asigure o viață demnă, liberă și fericită întregului nostru popor. (Aplauze, urale puternice; se scandează „Ceaulescu-P.C.R.”).

În încheierea mitingului, luînd cuvîntul, tovarășul Victor Bolojan a mulțumit, în numele tuturor cetățenilor din județul Bihor, tovarășului Ceaulescu pentru vizita pe care o face în județ, pentru cuvintele calde, mobilizatoare, care le-a adresat, exprimînd totodată hotărîrea oamenilor muncii români, maghiari, germani și de alte naționalități de a depăși angajamentele luate, de a face ca aportul Bihorului să fie cit mai mare la înflorirea scumpei noastre patrii, Republica Socialistă România.

După vizita făcută la Oradea, conducătorii partidului și statului s-au îndreptat în cursul după-amiezii, pe calea aerului, spre București.

Mircea S. IONESCU  
Paul DIACONESCU  
Petru UILACAN



Mai sînt câștigare sub apă... dar oamenii îi împing cu încredere pe conducătorii partidului, cu convingerea fermă că, sub conducerea lui, vor învinge dificultățile

# STAREA REȚELEI DE COMUNICAȚII







CURIER JUDEȚEAN

BIHOR

Stație pentru spălarea bauxitei

La Chistag, în apropiere de orașul Aleșd, a intrat în probe tehnologice instalația de spălarea bauxitei cu o capacitate anuală de 100.000 tone pe an. Noua instalație este echipată în întregime cu utilaje fabricate în țară, iar tehnologia de proiectare a fost redusă cu 5 luni. Stația de spălarea de la Chistag are un flux tehnologic îmbunătățit și o productivitate dublă față de perioada anterioară.

ARGES

Pe autostrada București - Pitești

S-a intrat într-o nouă etapă a construcției autostrăzii București-Pitești: se lucrează intens la realizarea celor două fire ale acestei importante magistrale rutiere. În acest cadru, sînt în obiectiv 50 de poduri, ce vor traversa rîurile și drumurile locale pe care va trece autostrada. Pentru precederilor, în curînd urmează să înceapă și lucrările de amenajare a nodurilor rutiere din zona bornelor kilometrice 72, 73-74 și 106-Pitești. La dispoziția muncitorilor, inginerilor și tehnicienilor întreprinderii de construcții speciale de transporturi București sînt atelaje și instalații de mare randament, ceea ce înlesnește promovarea soluțiilor tehnice avansate.

BRASOV

Linie ferată dublată

Pentru a satisface cerințele impuse de dezvoltarea traficului feroviar, se desfășoară în momentul de față lucrările de dublare a liniei ferate pe distanța Ergon-Teiuș, una din cele mai importante feroviare care mai importanțele are țării. Lungimea totală a traseului care urmează să fie dublat este de aproape 200 km. Lucrările de dublare sînt realizate în două etape: prima etapă cuprînde de la Teiuș și Măndrău se apropie de sfîrșit. În aceeași timp, se lucrează intens și la tronsonul Măndrău-Valea Lungă. Ele vor continua apoi cu tronsonurile învecinate, în direcția Brașovului. Prin dublarea liniei Ergon-Teiuș, capacitatea de transport va crește de 52 la 78 de trenuri în 24 de ore.

CARAS-SEVERIN

83 milioane lei

În primele 4 luni din acest an, oamenii muncii din economia județului Caras-Severin au înregistrat realizări deosebite: au fost date peste plan, la producția marfă vîndută și încasată, produse în valoare de peste 83 milioane lei, reducîndu-se, ca precizie în îndeplinirea planului, la 1.000 lei producție cu 7,95 lei. Ca urmare, beneficiile realizate suplimentar se ridică la 10 milioane lei, iar economiile peste plan la prețul de cost sînt de 15 milioane lei. De la începutul anului și pînă la sfîrșitul primei decade a lunii mai au fost produse peste prevederile planului 5.500 tone fontă, 5.500 tone oțel, 4.600 tone laminat finit, 980 tone utilaj tehnic pentru industria metalurgică, 43 tone echipament hidroenergetic și alte produse.

MEHEDINTI

Combinat de hirtie și celuloză

La Tr. Severin se construiește un modern combinat de hirtie și celuloză. Se lucrează intens la ridicarea halelor principale și a centralilor termice, precum și la amenajarea rețelelor de alimentare cu energie electrică, apă și de telecomunicații. Utilajele și instalațiile au fost proiectate și furnizate în proporție de 50 la sută de întreprinderi constructoare de mașini din țară. În faza finală, combinatul va produce anual 100.000 de tone celuloză, 40.000 tone semiceluloză și 216.000 tone hirtie, cartoane și confecții pentru ambalaje destinate industriei ușoară și alimentară și altor numeroase sectoare ale economiei naționale.

(DE LA CORRESPONDENȚII „SCIINTEIA”)

Deschiderea expoziției italiene „Privire asupra Romei”

Sîmbătă în amiază, a avut loc, la Pavilioanul C. al Complexului expozițional de la Casa Științei deschiderea expoziției italiene „Privire asupra Romei”, care prezintă, cu ajutorul unor fotografii, panouri și machete, aspecte de viață din capitala Italiei, frumusețe ale arhitecturii vechi și noi din acest oraș. La vernisaj au rostit scurte cuvîntări Dușan Popa, primar general al Capitalei, și Clelio Darida, primarul Romei.

Delegația municipalității din Roma, condusă de Clelio Darida, primarul Romei, care nu vizitează țara la invitația Consiliului popular al municipiului București, a depus sîmbătă o coroană de flori la Monumentul eroilor luptei pentru libertatea poporului și a patriei, pentru socialism și la Monumentul „Lupoarca” din Piața Dorobanți.

Cronica zilei

Continuîndu-și călătoria în țara noastră ministrul Metalurgiei și Metalelor Neferoase din Uniunea Sovietică, P. F. Lomako, a vizitat Uzina de alumina de la Oradea. De asemenea ministrul sovietic a fost oaspetele co-lectivului de muncitori de la fabrica de mîneruri complexe din Baia Mare, Combinatul metalurgic pentru mîneruri neferoase și Institutul de cercetări și proiectări miniere din bazinul Baia Mare.

Sîmbătă s-a înapoiat în Capitală delegația Automobil-Clubului Român condusă de Alexandru Sobaru, președintele Oficiului Național de Turism și al A.C.R., care a făcut o vizită în Austria. La invitația președintelui Automobil Clubului Austriac — O.A.M.T.C.

În timpul vizitei, delegația română a avut convorbiri cu conducerea organizațiilor de turism din această țară în vederea dezvoltării relațiilor turistice între România și Austria și a semnării unui acord de colaborare turistică între A.C.R. și O.A.M.T.C. (Agerpres)

cinema

- Eliberarea (seria a II-a): PATRIA — 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22; AȘTEAȘTEA: BUNA ȘI ÎNTINĂȘA — 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22; REPUBLICA — 8, 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22; GRĂDINA DOINĂ — 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22; Castelul condamnaților: CENTRAL — 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21, 23; Pentru țară și rege: CAPITOL — 21; Cu mine nu, madam!: CAPITOL — 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21, 23; Prietenii fără grai: FLOREASCA — 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21, 23; Al 8-lea: FLOREASCA — 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22; Clujuna „Vulturul”: FESTIVAL — 8, 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22; Heliga: VICTORIA — 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21, 23; Simpatul domni R. VITAN — 15, 17, 19, 21, 23; Freddy și dîntelele prezente: BUCUREȘTI — 8, 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22; Războiul: MELODIA — 8, 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22; Operațiunea Leontine: LUCAFARUL — 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21, 23; FAVORIT — 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22; STADIONUL DINAMO — 20; În fiecare seară: 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22; INFRAȚIUNEA ÎNTRE POPOARE — 15, 17, 19, 21, 23; Delecti: VITURUL — 16, 18, 20, 22; Nu-i trist: BUZEȘTI — 15, 17, 19, 21, 23; Cu mine nu, madam!: DACIA — 8, 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22; Bănuț: FEROVIAR — 8, 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22; Fuga bulestrăpului: LIRA — 15, 17, 19, 21, 23; Teatrul cine vine la cină: GRADINA LIRA — 20; Asterix și Cleopatra: VOLGA — 15, 17, 19, 21, 23; BĂHOVA — 15, 17, 19, 21, 23; Colonia Lanțieri: MOȘIȘOR — 15, 17, 19, 21, 23; Tarzan, omul junglei: MUNCĂ — 16, 18, 20, 22; Tobița lui Gramina: AURORA — 8, 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22; O inimă răzătoare: COTROCENI — 15; Splendore în țară: GIULEȘTI — 15, 17, 19, 21, 23; FLAMURĂ — 15, 17, 19, 21, 23; CONCERTUL DE CORAL FARMACIILE EXPOZIȚIA — 20; Winnetou în Valea Morții: AMURĂ — 11; Republica fetelor: FLACARA — 15, 17, 19, 21, 23; Corablia nebunilor: LUMINA — 8-17, 19 în continuare; 20, 22; Domnișoara doctor: DRUMUL RIT — 15, 17, 19, 21, 23; Picioare lungi, degete lungi: BUCUȘI — 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22; ARTA — 15, 17, 19, 21, 23; ARTA — 15, 17, 19, 21, 23.

tv

- 8,30 Deschiderea emisiunii Micro.
8,30 Matine duminical pentru copii și tineri: Gimnastica de iarnă și Cupa de ciocolată. Concurs de tricote, biciclete, patine cu roți. Transmisie de la Alecu Ciocărlău. Film: „Cojelele fermecate”. Apiauze pentru colegii noștri. Ora 11: Prezentat de elevii Liceului din Urziceni.
10,00 Ora satului.
11,15 Concert simfonic. În program: „Preludiu simfonic” de Ion Dumitrescu și „Simfonia VI-a” de Maria Zafre. Interpretată de Orchestra simfonică a Radioteleviziunii. Dirijor: Pietro Argento (Italia).
12,00 De străzi patrie.
12,35 Emisiune în limba maghiară. 13,35 Închiderea programului de dimineață.
16,30 Deschiderea emisiunii de după-amiază. Microavpremieră. Campionatul mondial de baschet masculin: U.R.S.S. — Cehoslovacia. Transmisie de la Iuliana.
17,30 Călătorie în lumea desenului animat.
18,00 Film serial: „Oliver Twist” (IX).
18,30 Nouăți cinematografice.
19,00 Televiziunea de seară.
19,20 Rapsoada română — montaj folcloric.
19,50 Măștii — un sat monument — reportaj realizat în județul Maramureș.
20,10 Film artistic: „Corasari”. Regia Michael Curtiz. În rolul principal: Errol Flynn.
20,45 Muzică și dans în sunet și lumină — concert-spectacol susținut de Orchestra de muzică ușoară a Radioteleviziunii.
23,00 Televiziunea de noapte.
23,15 Închiderea emisiunii programului I.

teatre

- Filarmonica de stat „George Enescu” (la Ateneul Român): Concert de Coral Filarmonicii. Dirijor: Anatol Goreșev Sococanu — 20.
Teatrul de operă: My fair lady — 10, 30; Singe vienez — 19, 30.
Teatrul Național „I. L. Caragiale” (la Comediei): Părinții teribili — 10, 30; 20. (Gala Studio): Moartea ultimului gol — 10, 30; 20.
Teatrul de comedie: Mandragora — 10, 30; Dispariția lui Galy Gay — 15; Opinia publică — 20.

SPORT • SPORT • SPORT • SPORT • SPORT

IN TURNEUL U. E. F. A. PENTRU JUNIORI Belgia — România 3-2

În mai multe orașe din Scoția au început sîmbătă meciurile din grupe ale turneului internațional de fotbal pentru juniori U.E.F.A. În orașul Perth (grupa D) echipa Belgiei a învins cu 3-2 (2-0) echipa României prin punctele marcate de Hoste (2) și Nijar. Pentru fotbalistii români înscrise Helvel și Atodiresel.

STADIONUL „AZTECA” din Ciudad de Mexico, unde se va inaugura la 31 mai turneul final al campionatului mondial de fotbal, este gata pentru marea sărbătoare festivă. Tribunele au fost vopsite în culorile roșu, verde, galben, aceste culori ca și cele ale biletelor de intrare la jocuri. A fost schimbă gazoul și în mijlocul terenului se află un carton imens pe care este scris: „Înterzis să se calce pe iarba”. Pînă la meciul inaugural Mexic-U.R.S.S. nu se va putea juca pe acest teren.

Alte rezultate tehnice: Italia-Suedia 2-0 (2-0); R.F. a Germaniei-Tara Galilor 3-2 (0-0); R.D. Germană-Turcia 1-0 (0-0); Franța-Norvegia 2-0 (1-0); Bulgaria-Scoția 2-2 (0-0); Ungaria-Finlanda 4-0 (0-0); Olanda-Elveția 6-1 (3-1).

SELECȚIONATA U.R.S.S. a susținut un nou joc de verificare la Medellin (Colombia) cu formația locală „Deportivo”. Fotbaliștii sovietici au terminat învingători cu scorul de 1-0 (0-0).

DIN GUANAJUATO, UNDE SE AFLĂ LOTUL BRAZILIAN, UN SHAW oarecum neliniștit pentru suferințele echipei „carioacă”. Tostao are din nou complicații la ochul său bolnav. Medicii, care l-au operat la clinica oftalmologică din Houston, l-au recomandat telefonic să renunțe la antrenament pentru cîteva zile. Unul din antrenorii, Admido Chirol, a declarat că este posibil să fie chemați în Mexic portarul Leao din echipa Palmeiras și un jucător de cîmp.

În cîteva rînduri

În orașul Liubliana a început sîmbătă TURNEUL FINAL AL CAMPIONATULUI MONDIAL MASCULIN DE BASCHET. În primele două rezultate înregistrate: Iugoslavia — Italia 68-63 (28-24); S.U.A. — Cehoslovacia 88-80 (39-24).

Sîmbătă la Craiova, într-un MECI INTERNAȚIONAL AMICAL DE FOTBAL echipele Poloniei și R.D. Germane au terminat la egalitate: 1-1 (1-1).

ECHEPA DE LUPTE GRECO-ROMANE A ROMÂNIEI a învins din nou cu scorul de 5-3 echipa R.F. a Germaniei. În meciul desfășurat la Sankt Ingbert, Martinescu și Berceanu au reușit cele mai frumoase victorii.

ÎN PISCINA DE 55 YARZI DIN BLACKPOOL au început întrecerile unui concurs internațional de natație la care participă sportivi din 11 țări europene. Proba preliminară de 110 yarzi liber (reventat) GABRIELLE WETZKO (R.D. Germană) cu timpul de

TENIS — TURNEUL DE LA BRUXELLES

BRUXELLES 16 (Agerpres). — În semifinalele turneului internațional „open” de tenis de la Bruxelles, Ilie Năstase (România) l-a învins cu 6-0, 6-4, 6-2 pe americanul Richey. În finală, Năstase îl va înfrîna pe profesionistul olandez Okker.

În semifinalele probei de simplu femei, tenismena americană P. Bartkowicz a înțecat-o cu 9-7, 6-1 pe englezoaica W. Shaw, urmînd să înfrînească în finală pe câștigătoarea partidei Françoise Durr (Franța)-Julie Heldman (S.U.A.).

Salisbury 16 (Agerpres). — Secretarul general al Federației de tenis din Rhodesia, Guy Hodder, a anunțat că echipa de tenis a acestei țări nu va participa în acest an la competiția pentru „Cupa Davis”.

Semifinalele probei de dublu sîmbîn sau sîmbîn următoarele rezultate: P. Bartkowicz (S.U.A.), W. Shaw (Anglia) — F. Durr, E. Terras (Franța) 6-1, 7-5; M. A. Curtis, J. Heldman (S.U.A.) — W. Overton, P. Teegarden (S.U.A.) 6-4, 6-1.

LA LAS VEGAS (S.U.A.) a continuat turneul internațional de tenis cu disputarea partidelor din cadrul sferturilor de finală. Cunoscutul campion australian Rod Laver l-a învins cu 6-1, 6-8, 6-1 pe compatriotul său Fred Stolle, iar Tony Roche (Australia) a dispus cu 6-1, 3-6, 6-1 de Ken Rosewall (Australia). În celelalte două meciuri s-au înregistrat următoarele rezultate: Gonzalez (S.U.A.) — Gimeno (Spania) 6-8, 6-4; Emerson (Australia) — Newcombe (Australia) 1-6, 7-5, 6-4.

GIUSEPPE ROX ESTE NOUL CAMPION DE BOX AL ITALIEI LA CATEGORIA GREA. În meciul susținut la „Palatul Sporturilor” din Bologna, Rox l-a învins prin K.O. în runda a 11-a pe Danie Cane, fostul deținător al titlului.

NOUA ARIPI A SPITALULUI DE URGENȚĂ

A fost dată în folosință noua aripă a Spitalului din de urgență din Capitală. Astfel, capacitatea de spitalizare ajunge la peste 600 de paturi. Cele șase cabinete pentru consultații de chirurgie, pot fi rezolvate cele mai dificile probleme de urgență. Serviciul de reanimare, amplasat pe întreaga suprafață a etajului I, beneficiază de 35 de

paturi, față de nouă existente în trecut, și dispune de o stație de urgență de oxigen de un serviciu de explorări funcționale cardio-vasculare, respiratorii și renale (unitatea este dotată cu „rinchi artificiale”). În urma completării cadrelor cu specialiști în domeniul neurologiei, ORL, oftalmologiei, urologiei, chirurgiei maxilo-faciale, pot fi rezolvate cele mai dificile probleme de urgență. Se creează, de asemenea, o secție de recoltare și conservare de organe, în vederea desfășurării cercetărilor și experiențelor în domeniul transplantelor. (Agerpres)

Cursul ascendent a relațiilor româno-zambiene

În timp de cinci zile, țara noastră a avut ca oaspete pe președintele Republicii Zambia, dr. Kenneth David Kaunda, care, la invitația președintelui Consiliului de Stat, Nicolae Ceaușescu, a făcut o vizită oficială în România. Această vizită, fructuosă atât de păreți dintre cei doi președinți s-au înscris în contextul largirii continue a relațiilor româno-zambiene. În interesul celor două popoare, al eforturilor celor două țări de a-și aduce contribuția la dezvoltarea colaborării și cooperării internaționale, al preocupărilor lor pentru statornicirea unui climat de pace și înțelegere între popoare.

Primirea călduroasă, prietenoasă, făcută înaltul oaspete de locuitorii Capitalei, în cursul vizitei la Baia Mare, la Otopeni, la hidrocentralele de pe Argeș, în orașul Pitești, își are temeiul în sentimentele de stimă, simpatie și solidaritate pe care poporul român le nutrește față de poporul românesc, care, fără nicio distincție de gen sau de culoare, a încheiat cu el peste 50 de acorduri și înțelegeri.

Poporul român salută cu adînc satisfacție și înțelegere precum și înnoțate precum pe continentul african, care au dus la apariția, în cursul ultimelor două decenii, a peste 40 de state în această parte a lumii. Așa cum este cunoscut, în Africa s-a manifestat și își manifestă încreșta solidaritatea cu lupta popoarelor pentru cucerirea și consolidarea independenței și suveranității colonizatorului, neocolonialismului, rasismului, pentru afirmarea dreptului de a fi stăpîne pe destinele lor, pentru valorificarea largă și eficientă a resurselor naturale, pentru dezvoltarea economică și socială de sine stătătoare. Această politică este relevată și de faptul că România a stabilit relații diplomatice cu 30 de țări africane, a încheiat cu ele peste 50 de acorduri și înțelegeri.

Referindu-se la evenimentele din Africa austră, cei doi președinți au denunțat imperialismul și colonialismul portughez, politica de discriminare rasială din Republica Sud-Africană și înțelegerea considerată că existența acestor regimuri constituie o primejdie la adresa păcii în Africa și în lume. Cei doi șefi de state au reafirmat sprijinul lor cu lupta de rezistență a popoarelor din Africa și în Zambia, Namibia și alte teritorii coloniale, dreptul acestor țări la libertate și independență. Denunțînd astfel regimul de apartheid de la Salisbury privitor la proclamarea „Republicii Rhodesia”, cele două țări au condamnat încercarea acestuia de a perpetua dominația colonială asupra poporului zambian.

Refrîndu-se la evenimentele din Africa austră, cei doi președinți au denunțat imperialismul și colonialismul portughez, politica de discriminare rasială din Republica Sud-Africană și înțelegerea considerată că existența acestor regimuri constituie o primejdie la adresa păcii în Africa și în lume. Cei doi șefi de state au reafirmat sprijinul lor cu lupta de rezistență a popoarelor din Africa și în Zambia, Namibia și alte teritorii coloniale, dreptul acestor țări la libertate și independență. Denunțînd astfel regimul de apartheid de la Salisbury privitor la proclamarea „Republicii Rhodesia”, cele două țări au condamnat încercarea acestuia de a perpetua dominația colonială asupra poporului zambian.

Refrîndu-se la evenimentele din Africa austră, cei doi președinți au denunțat imperialismul și colonialismul portughez, politica de discriminare rasială din Republica Sud-Africană și înțelegerea considerată că existența acestor regimuri constituie o primejdie la adresa păcii în Africa și în lume. Cei doi șefi de state au reafirmat sprijinul lor cu lupta de rezistență a popoarelor din Africa și în Zambia, Namibia și alte teritorii coloniale, dreptul acestor țări la libertate și independență. Denunțînd astfel regimul de apartheid de la Salisbury privitor la proclamarea „Republicii Rhodesia”, cele două țări au condamnat încercarea acestuia de a perpetua dominația colonială asupra poporului zambian.

Prin întreaga ei desfășurare, această vizită a relevat din nou, o dată cu multitudine de probleme internaționale ale României socialiste, utilitatea și eficiența contactelor directe dintre conducătorii de state, ca o contribuție importantă la dezvoltarea colaborării între țări și popoare. Opinia publică din țara noastră își exprimă satisfacția față de rezultatele acestei vizite și convingerea că ea va contribui la cimentarea relațiilor de prietenie dintre România și Zambia, la dezvoltarea colaborării dintre cele două țări, la promovarea păcii și progresului în lume.

— sîni de mare valoare în construcția noastră națională.”

Un fapt constatăte exprimarea dorinței comune de a se stabili legături de colaborare între Partidul Comunist Român și Partidul Unit al Independenței Naționale din Zambia, spre binele ambelor popoare și în interesul dezvoltării relațiilor de colaborare și unitate dintre diferitele detașamente ale forțelor progresiste democratice antiimperialiste ale contemporaneității.

În cadrul schimbului larg de păreți asupra problemelor actuale ale vieții internaționale, s-a relevat că în condițiile actuale toate statele lumii, indiferent de mărimea lor, de puterea lor economică, militară sau de orînduirea social-politică pot și au datorită să contribuie activ la cauza păcii și securității internaționale. Cei doi șefi de state au relevat că un rol deosebit de important în această luptă îl au țările mici și mijlocii; cooperînd multilateral, aceste țări pot aduce o contribuție foarte importantă la statornicirea unui climat de încredere și înțelegere între popoare. Discuțiile au subliniat că o cerință fundamentală pentru asigurarea păcii în lume o constituie asigurarea raporturilor dintre state pe temelia principiilor independenței și suveranității, egalității în drepturi și nemeșterului în treburile internaționale. Angajîndu-se la lucru al fiecărui popor de a-și alege liber și fără nici un fel de îngerețuri sau presiuni locale dezvoltările sale politice și sociale.

În comunicatul dat publicității se relevă importanța pe care cele două țări o atribuie problemei micșorării decaului economic și social din țările dezvoltate și țării în curs de dezvoltare, ca una din cele mai acute probleme internaționale. Lichidarea acestei situații constituie o problemă de interes major pentru progresul umanității.

Refrîndu-se la evenimentele din Africa austră, cei doi președinți au denunțat imperialismul și colonialismul portughez, politica de discriminare rasială din Republica Sud-Africană și înțelegerea considerată că existența acestor regimuri constituie o primejdie la adresa păcii în Africa și în lume. Cei doi șefi de state au reafirmat sprijinul lor cu lupta de rezistență a popoarelor din Africa și în Zambia, Namibia și alte teritorii coloniale, dreptul acestor țări la libertate și independență. Denunțînd astfel regimul de apartheid de la Salisbury privitor la proclamarea „Republicii Rhodesia”, cele două țări au condamnat încercarea acestuia de a perpetua dominația colonială asupra poporului zambian.

Refrîndu-se la evenimentele din Africa austră, cei doi președinți au denunțat imperialismul și colonialismul portughez, politica de discriminare rasială din Republica Sud-Africană și înțelegerea considerată că existența acestor regimuri constituie o primejdie la adresa păcii în Africa și în lume. Cei doi șefi de state au reafirmat sprijinul lor cu lupta de rezistență a popoarelor din Africa și în Zambia, Namibia și alte teritorii coloniale, dreptul acestor țări la libertate și independență. Denunțînd astfel regimul de apartheid de la Salisbury privitor la proclamarea „Republicii Rhodesia”, cele două țări au condamnat încercarea acestuia de a perpetua dominația colonială asupra poporului zambian.

Refrîndu-se la evenimentele din Africa austră, cei doi președinți au denunțat imperialismul și colonialismul portughez, politica de discriminare rasială din Republica Sud-Africană și înțelegerea considerată că existența acestor regimuri constituie o primejdie la adresa păcii în Africa și în lume. Cei doi șefi de state au reafirmat sprijinul lor cu lupta de rezistență a popoarelor din Africa și în Zambia, Namibia și alte teritorii coloniale, dreptul acestor țări la libertate și independență. Denunțînd astfel regimul de apartheid de la Salisbury privitor la proclamarea „Republicii Rhodesia”, cele două țări au condamnat încercarea acestuia de a perpetua dominația colonială asupra poporului zambian.

Prin întreaga ei desfășurare, această vizită a relevat din nou, o dată cu multitudine de probleme internaționale ale României socialiste, utilitatea și eficiența contactelor directe dintre conducătorii de state, ca o contribuție importantă la dezvoltarea colaborării între țări și popoare. Opinia publică din țara noastră își exprimă satisfacția față de rezultatele acestei vizite și convingerea că ea va contribui la cimentarea relațiilor de prietenie dintre România și Zambia, la dezvoltarea colaborării dintre cele două țări, la promovarea păcii și progresului în lume.

N. RADULESCU

Popas în țara vikingilor

În această ocazie, la ocazia vizitei în Oslo, țara vikingilor, în 1914, primul deputat ales de popor și apoi adoptat Constituția Norvegiei independente, în baza căreia relația parlamentară realizată o serie de reforme democratice. În fiecare an, la 17 mai, întreaga populație a țării cîntărea în unanimitate „Măștii” Constituției de la Eidsvoll — sîrbătorea națională a Norvegiei.

Călătoria prin țara „drumului spre mișcarea noastră” ne-a prilejuit realizarea unei călătorii foarte interesante. În 1914, primul deputat ales de popor și apoi adoptat Constituția Norvegiei independente, în baza căreia relația parlamentară realizată o serie de reforme democratice. În fiecare an, la 17 mai, întreaga populație a țării cîntărea în unanimitate „Măștii” Constituției de la Eidsvoll — sîrbătorea națională a Norvegiei.

În această ocazie, la ocazia vizitei în Oslo, țara vikingilor, în 1914, primul deputat ales de popor și apoi adoptat Constituția Norvegiei independente, în baza căreia relația parlamentară realizată o serie de reforme democratice. În fiecare an, la 17 mai, întreaga populație a țării cîntărea în unanimitate „Măștii” Constituției de la Eidsvoll — sîrbătorea națională a Norvegiei.

Călătoria prin țara „drumului spre mișcarea noastră” ne-a prilejuit realizarea unei călătorii foarte interesante. În 1914, primul deputat ales de popor și apoi adoptat Constituția Norvegiei independente, în baza căreia relația parlamentară realizată o serie de reforme democratice. În fiecare an, la 17 mai, întreaga populație a țării cîntărea în unanimitate „Măștii” Constituției de la Eidsvoll — sîrbătorea națională a Norvegiei.

Călătoria prin țara „drumului spre mișcarea noastră” ne-a prilejuit realizarea unei călătorii foarte interesante. În 1914, primul deputat ales de popor și apoi adoptat Constituția Norvegiei independente, în baza căreia relația parlamentară realizată o serie de reforme democratice. În fiecare an, la 17 mai, întreaga populație a țării cîntărea în unanimitate „Măștii” Constituției de la Eidsvoll — sîrbătorea națională a Norvegiei.

Gh. CERCELESCU



